

乐都用好宣讲队伍让基层宣讲“百花齐放”

民和公安深耕细作 夯实基层社会治理根基

本报讯(记者 周晓华 通讯员 李小花)“高考成绩出来了,孩子上学不用愁了,我给大家宣传一下脱贫及防返贫监测对象家庭子女入读、高等职业院校和高等教育学校的资助政策……”6月26日,在海东市乐都区蒲台乡赵家坪村,村民辛国兰手拿政策应知应手册向村民宣传政策。

近期,乐都区广泛发动先进典型,草根名嘴等加入宣讲队伍,将分散在基层一线的各类宣讲能手选出来,用起来,通过举办各类“线上+线下”专题培训班,实施“课堂教学+现场教学”的模式,全方位提高宣讲队伍能力和水平。

今年以来,乐都区把握大势,着眼全局,将围绕中心、服务大局作为理论宣讲

工作的基本职责,精准聚焦党和国家最新理论热点,找准基层宣讲工作的切入点和着力点,真正做到理论宣讲贴近实际、深入百姓、凝心铸魂。

乐都区科学安排理论政策宣讲工作,先后制定下发《2023年度乐都区理论宣讲工作安排》《关于进一步加强“三农”工作业务知识学习的通知》等文件,对全区理论宣讲工作进行全面细致地安排。同时,积极组建区级领导干部宣讲队、科级干部宣讲队、老干部宣讲队、区级理论宣讲团、校园宣讲队、巾帼宣讲队、青年先锋宣讲队、文艺轻骑兵宣讲队、“文艺+”宣讲队、民族宗教宣讲队、融媒线上宣讲队11支宣讲队,全力打造理论宣讲讲师队伍,在全区范围内开展多层次、广覆盖、全方位

的宣讲活动,全面推动党的创新理论深入人心、落地生根。

立足群众关注和需求,乐都区创新理论宣讲形式,结合专题宣讲活动、党员活动日、传统文化节日等各类时间节点,用好“党员活动室”“农家书屋”等线下宣讲形式,开展分众化、多样化、精准化宣讲。积极开辟新媒体理论宣讲阵地,推动理论宣讲内容“上云”,充分关注人们“爱看爱逛”的社交平台、短视频平台等,依托微信公众号、视频号、抖音号、快手号等多种方式传播科学理论和文化知识,让群众在潜移默化中方便快捷地知晓民生政策、普法常识等知识,让“云上”宣讲有声有色。

乐都区积极探索创新理论宣讲模式,多方挖掘文艺宣讲达人,采取“理论+文

艺”的宣讲方式,在“文艺+”宣讲队下设6个宣讲小分队,以群众喜闻乐见的青海眉户、快板、秦腔、“花儿”等形式,将党的创新理论融入群众听得懂、喜欢看、记得住的艺术表演中,把党的精神唱出来、讲出来、舞出来、演出来,让理论传播“潮”起来,推动党的创新理论政策深入基层、深入群众、深入人心。

目前,乐都区11支宣讲队伍共有775人,其中理论宣讲专家库人数107人。今年以来,开展各类宣讲活动700余场次,受众人数达1.5万余人。今年乐都区创作推出文艺宣讲作品和节目16个,线上演出20余次,线下演出40余场,精心构建了宣讲“百花齐放”大格局,让好政策、好故事、好声音走进基层人民群众的心坎。

本报讯(记者 祁树江)6月30日,海东市市民和回族土族自治县公安局召开线上新闻通气会,向《青海法治报》《海东日报》、民和县融媒体中心通报坚实推动乡村治理措施及成效。

今年以来,民和县公安局深入贯彻落实党的二十大精神,认真实施乡村振兴战略,以建设更高水平“平安民和”“法治民和”为目标,充分发挥主力军作用,持续提升乡村治理法治化、专业化水平,人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

民和县公安局立足公安部“市县主战、派出所主防”新战略布局,研究制定《民和县公安局关于持续加强新时代公安派出所优化警力配置工作实施方案》,将公安机关全警种部门警力按计划、有重点、分批次地充实到基层派出所,最大限度保障派出所警力充足,全力援助派出所开展工作,并依据辖区发案特点研判,坚定警力跟着警情走的治理理念,以派出所为纽带,协调各乡镇、村“两委”等组建农村群防群治巡逻小组,强化重点路段、部位、行业场所的巡逻管控力度,全力压缩违法犯罪空间,不断夯实农村治安稳

定基础。

针对黄赌毒问题向农村地区蔓延的实际,民和县公安局进一步加大打击整治力度,对全县洗浴按摩、美容美发、电子游戏、中小旅馆等重点场所、部位全面开展清查暗访,从中发现违法线索。同时,持续着眼交通安全整改隐患,明确农村道路整治重点,强化农村路段布警,在各派出所交警中队,对易发频发涉农违法行为及交通事故加大预防查处力度。针对农村道路交通安全,先后排查隐患6处6项,逐一注册登记形成道路隐患问题清单,依职能向上级部门请示整改。

一直以来,乡村治理工作是一项任务艰巨且长期开展的工作,民和县公安局依托平安民和建设,从外部着眼,从内部着手,不断巩固深化、创新发展执法管理工作成果,推进升级改造执法办案场所建设,打造了马营、古鄯、官亭、史纳、马场垣等派出所办案场所一体化新模式,实现“人、案、物、卷”集约化、标准化、流程化、精细化管理,解决了执法办案“最后一公里”的难题,为全面提升民和公安的执法水平提供保障。

李静:乘风破浪绽芳华

□本报实习记者 陶成录 摄影报道

她脸上总是挂着笑容,浑身透着亲和力;说起案子,点点滴滴,如数家珍;调解纠纷,苦心婆心,耐心细致;执法办案,清正廉明,刚正不阿。她就是全省优秀共产党员、海东市市民和回族土族自治县人民法院四级高级法官李静。1985年12月,李静参加工作,多次被省、市、县三级法院评为先进个人、优秀法官、优秀共产党员、办案能手。2017年、2021年,先后被中华全国妇女联合会评为“全国维护妇女儿童权益先进个人”“全国巾帼建功标兵”。2022年被评为全省优秀共产党员、海东市法律人才库成员,2023年被评为全省三八红旗手。

勤学不倦 锻造过硬本领
对于多年的法院工作生涯,李静只是风轻云淡地用“我很平凡,其实没做什么”来总结。

在28年的法官生涯中,李静忠实履行法官职责,始终保持高度的热情和强烈的责任感埋头审判工作,在大家眼里,她是公认的办案能手,也乐于帮助年轻干警,许多优秀的年轻法官、法官助理都是她的“徒弟”。在民和法院里,大家都亲切、佩服地称她“李姐”。

从1994年至今,李静在民和县法院刑事、民事审判一线工作。从一名书记员、助理审判员、审判员成长为一名基层人民法庭庭长、民一庭庭长、审判监督庭庭长、审管办主任、审判委员会委员、刑庭庭长、四级高级法官,二十多年来,李静积极探索提高审判质效运行机制,全面推进审判方式改革,充分运用繁简分流的审判方式,加快办案速度,办理了大量复杂疑难案件,努力书写着公平正义。

1999年,李静加入中国共产党,从此,她成了一个不服输的人。当时的民和县法院马营法庭的工作在全县法院考核中连年倒数。按照民和县法院党组的安排,李静毅然决然到条件相对艰苦的马营法庭工作。在到任的一年时间里,李静坚持学习、工作两手抓,鼓励干警转变思想,转变工作作风。在李静的带领下,马营法庭终于从后进法庭一跃成为先进法庭,受到了民和县法院党组的表彰奖励。

李静在马营法庭工作的4年里,马营法庭连年被评为先进集体,还被评为青年文明岗。在后来的日子里,无论在民一庭、审判监督庭还是刑事审判庭,李静都是一名恪尽职守的“消防队员”,奔赴在工作的前沿,有人形象地称李静为民和县法院的“救火队员”。

2019年以来,李静办理了全省首例控保保释工作中破获的强奸案、民和县法院首例涉恶案,为维护辖区和谐稳定作出了积极贡献。



据统计,李静办结的2400余件案件中,调解率达到95%以上,判决的案件上诉率未,未出现一件二审发回重审、改判、上访信访案件,所制作的裁判文书、以及案件质量、案件办结数连续多年均在全院排名靠前。

闲暇时,李静总是总结分析自己办理的各类案件,认真调研,这已成为她的一种工作习惯。多年来,她撰写的100余篇通讯、案例分析及理论文章、调研报告均在国家级、省级和地市级刊物发表,既充实了业余生活,也指导了审判实践。

明法善断 做群众的知心人
群众事,无小事,每一件案件背后,都可能关系到一个人的一生,关系到一个家庭的安宁。李静是这样想的,也是这样做的。

作为一名党员法官,李静始终把群众利益放在首位,躬身实践“司法为民”宗旨,努力做到“让法律与百姓零距离,让法官与群众心贴心”。

李静说:“群众是最亲的人,法官的根在群众,心在群众,才能更好地服务于民。”她用心用情解决每一起纠纷,用实际行动赢得群众的赞誉。她注重加强与妇联、教育、学校、医院、司法、民政等部门的联系协调,拓宽妇女儿童维权渠道,创新载体,认真审理各类涉及老人妇女儿童及其他弱势群体合法权益的案件,把对老人妇女儿童的一片爱心融于对法律的忠诚和守望之中,传递着法律的柔情和温暖,彰显着司法的温度。

“在审判生涯的二十多年里,我心里始终想着的是如何在看似‘家长里短’‘鸡毛蒜皮’的小案中化解恩怨情仇,如何将优质的司法服务送到群众身边。”李静说。

在李静接手的2000多起案件中,邻里纠纷、婚姻纠纷、赡养纠纷等占了多数,虽然这些案件并不复杂,但正所谓清官难断家务事,要想调解结案难度不小,这背后是李静磨破嘴、跑断腿的艰辛付出,是情理法相结合的智勇双全。

因为大儿子不赡养,郭老汉将他告上法庭。为了修复父子关系,李静费尽心思,从最初被告每月只出100元,到后来答应每月给350元,李静来回跑了几趟,不过这离郭老汉诉求还有一定差距,僵持不下之际,李静就自掏腰包,每年给郭老汉200元赡养费。老人去世后,她还付了300元祭奠费。“法官断案,绝不能一判了之,要想方设法进行调解,这样才能将矛盾化解在基层,做到案结事了。”李静说。

作为民和县多所中小学兼职法治副校长,李静还利用丰富的审判经验,开展多种形式的法治宣传教育讲座,经常到辖区学校、田间地头,讲解保护老人妇女儿童合法权益、预防青少年犯罪、农民工工资支付条例等与百姓生活相关的法律知识,利用巡回审判,到案发地开庭,让群众零距离接受法治教育,并组织学生开展“模拟法庭”活动,让老师和学生零距离感受庭审。

无私奉献 乐于助人有爱心
在办案过程中,李静始终以真心、真意、真诚善待每一名当事人,以情动人,以诚感人,以理服人。李静说,她自己也不清楚这些年帮助过

多少人,具体花了多少钱。

和绝大多数人一样,李静出生在普通家庭,由于长期超负荷的工作,她患上了慢性病,需要长期服药,但作为一名共产党员,她一直在帮助别人。疫情期间,热心肠的李静十分关心身处一线的防疫人员,想方设法尽自己所能为抗击疫情出钱出力。听说可以交纳特殊党费助力疫情防控,李静主动向院党组织交纳1000元特殊党费,并向民和县组织部交纳了2万元的特殊党费。

在群众眼里,法官是严厉的,甚至是无情的,但李静却被群众亲切地称为“法官大姐”“法官阿姨”,有什么纠纷点名让李静调解。在二十多年的办案生涯中,李静主动为困难当事人送去温暖和关爱,积极帮扶困难当事人,给他们送去米面油、电褥子、衣物等生活用品,还为当事人买过车票、付过饭钱、付过住宿费,替困难大学生交学费。2010年,李静得知同事李某的妻子患有尿毒症后,主动担负帮扶任务,坚持每年送去1000元帮扶金,10多年来从未间断过。

这样的爱心献过多少次,帮扶过多少人,连她自己也说不清,在点点滴滴的大爱中,她无私地展现了一名共产党员的情怀和担当。

作为一名党员法官,李静果断地担负起法官有限权力赋予的无限社会责任,数十年如一日用善良的心去传递法律的温度,坚定不渝守护公平正义,以实际行动诠释着对司法事业的热爱。

日间照料中心 成老年人的“幸福驿站”

□本报记者 李娟娟 通讯员 贾永霞 摄影报道

早上8点30分,28岁的肢体残疾人赵超就和往常一样,拄着拐杖在小区楼下张望着。他正等着残疾人日间照料中心的面包车来接。没等几分钟,面包车按时抵达,工作人员连抱带搀,将他扶上了车。

在海东市平安区城区,跟赵超一样在残疾人日间照料中心托养的残疾人有150人。每天早上,日间照料中心的工作人员就要早早出发去不同小区逐户接这些特殊的服务对象。经过一个多小时的忙碌,早上10点多钟,服务对象就被统一接到残疾人日间照料中心,开启了他们的一天。

在平安区残疾人日间照料中心,服务对象可以根据各自的身体状况和兴趣爱好,选择到不同的功能室。在工作人员的陪护下,有的下象棋、有的做手工,有说有笑,其乐融融。“到这里以后,大家在一起玩,有人陪伴心情好多了。”赵超说着照料中心的种种好处,笑得合不拢嘴:“我的腿上没知觉,有时鞋子掉了也不知道,这里的工作人员每天给我做按摩、理疗,各方面都很周到,我在这里家人也特别放心,他们就可以安心外出挣钱了。”

做好残疾人工作就要从一件件琐碎的小事做起,对于残疾人服务中心的工作人员来说,照顾这些特殊的服务对象,更需要细致和耐心。“每天主要的工作就是陪他们聊天、做手工、开展活动、开发智力,照顾他们吃饭、喝水,搀扶他



(上接01版)

安召舞种类较多,主要有《兴马老》《引引》《拉热拉莫》《索罗罗》等,属于家曲中喜庆、欢乐之曲类。曲调与舞步配合紧密,节奏明快,并随着歌词内容的变化而变化。女性舞蹈动作优雅、秀气、温柔,男性则粗犷、开朗、大方。安召舞反映了土族人民的风土人情,歌词主要内容为歌唱人丁平安、六畜兴旺、五谷丰登的祝福,祈求吉祥如意。

每逢春节或男女成婚之时,土族男女老少身着艳丽的民族服装,聚集在一起,男人在前女人在后,围成圆圈跳安召。舞者向前弯腰,两手前后左右摆动,身子起伏转动,半蹲旋转。轻柔飘逸的女性动作和粗犷豪放的男性动作形成鲜明而又和谐的对比,以高亢嘹亮的曲调,优美明快的舞姿,把喜

庆的节日气氛推向高潮。圆圆的安召舞,蕴涵着丰富的艺术情趣。俯首向地,是对大地的膜拜;舒袖朝天,是对苍天的敬仰;双手平托,是对朋友的坦诚;脚步稳健,是对生活的挚爱。

河湟文化孕育了丰富多彩、独具特色的民俗风情。安召舞作为我国唯一一个土族自治县——互助的非遗项目,有它独特的历史和韵味,值得您细细去“品味”。

2023青海丝路花儿艺术节暨河湟文化艺术节即将到来,如果您还不了解河湟文化,不妨前来参加艺术节,到海东品文化、寻乡愁、享生活,您一定会领略到美丽的自然风光,能品味厚重的历史文化,也能体验到独特的民族风情。

循化全力以赴筑牢粮食安全“压舱石”

本报讯(记者 李娟娟 通讯员 马宇)今年以来,海东市循化撒拉族自治县全面落实中央和省有关粮食安全的部署要求,紧紧围绕2022年考核发现的问题,补短板强弱项,千方百计稳粮保供,实现了粮油价格运行平稳、供应充足。

循化县委县政府高度重视粮食安全工作,及时成立以县委县政府主要领导为“双组长”的循化县粮食安全责任制工作领导小组和县政府分管领导为组长的粮食安全责任制考核工作组,制定印发循化县《党政领导粮食安

全责任制重点工作职责清单》《党委政府落实粮食安全责任制考核指标评分细则》等文件。将粮食安全工作纳入县委常委、县政府党组会和县委理论学习中心组学习计划。截至目前,累计开展粮食领域相关理论学习7次,县委常委会议、县政府常务会议研究粮食安全工作4次。

循化县充分利用“五山四沟一川”产业布局,打造千亩以上生产基地13个。完成“黄河彩篮”598栋日光节能温室和2万平方米智能温室种植,产出各类蔬菜、水果760万吨。一季度完成

农业总产值0.91亿元,同比增长0.2%。完成农林牧渔业增加值0.52亿元,同比增长0.2%。同时,制定完善粮食仓储、轮换、财政补贴资金监管等管理办法,健全储备粮安全监管体系,严格落实成品粮储备规模,完成市级成品粮储备200吨,县级成品粮储备150吨,社会责任储备粮100吨。实行成品粮轮换监管机制,县国有粮食企业承储的成品粮库存均达到承储计划90%以上的目标。积极申报循化县粮食储备仓库建设项目,已纳入2023年第一批申报项目,待资金下达后动工实施。

为让粮食安全工作落到实处,循化县修订完善《循化县粮食应急供应预案》,组织开展储粮安全消防检查和演练,核定粮食供应网点12个,应急保障企业2家,放心粮油网点2个,应急供应网点实现乡镇全覆盖。认真落实政策性粮油库存检查、粮食购销定期巡查等制度,市县级政府储备粮数量真实、质量安全,做到了“一符四无”。增补落实政府储备粮轮换资金30万元,配备专职粮食流通统计监测人员,及时准确上报各类统计报表及分析报告,粮食流通统计工作更加规范。

